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Γ εννήθηκε στο Κάτω Βαρώσι, σε ένα ελ-
ληνοκυπριακό σπίτι. Μεγάλωσε δίπλα 
από την κλειστή πόλη και αυτό επι-
δρούσε αρνητικά στη ψυχή του. Σήμε-
ρα ο Mertkan Hamit κάνει το μεταπτυ-

χιακό του στα ανθρώπινα δικαιώματα και ζει στον 
Άγιο Σέργιο, το χωριό της γιαγιάς του Γιώργου 
Λόρδου, ο οποίος γεννήθηκε στην κλειστή πόλη 
της Αμμοχώστου και σήμερα ζει στη Λευκωσία 
δουλεύοντας στις οικογενειακές επιχειρήσεις. Η δι-
κοινοτική «Πρωτοβουλία για την Αμμόχωστο» 
(Famagusta Initiative) τους έφερε κοντά. Ανακάλυ-
ψαν ότι έχουν κοινά οράματα και έμαθαν να βλέ-
πει ο ένας τις θέσεις του άλλου. Θέλουν να δουν 
την πόλη τους να γίνεται ξανά μεγάλη, με δυνατή 
οικονομία, ανοιχτή σε όλους τους πολιτισμούς, και 
την πατρίδα τους να επανενώνεται.

-Γεννηθήκατε στην Αμμόχωστο. Πώς γνωρι-
στήκατε;
Mertkan Hamit: Πριν γνωρίσω τον Γιώργο 
και τους υπόλοιπους Ελληνοκυπρίους, 
είχαμε ξεκινήσει ως Τουρκοκύπριοι την 
«Πρωτοβουλία για την Αμμόχωστο». Κά-
ποια στιγμή μας είχαν προσεγγίσει λέγο-
ντας πως αυτά που υποστηρίζουμε είναι τα 
ίδια με εκείνα που πιστεύουν και μας ζήτησαν 
συνάντηση.
-Γιώργος Λόρδος: Η πρώτη μας συνάντηση έγινε 
όταν ακούσαμε για την «Πρωτοβουλία για την Αμ-
μόχωστο» και θελήσαμε να τους βρούμε ώστε να 
γίνει δικοινοτική πρωτοβουλία. Πήγαμε στην Αμ-
μόχωστο και είχαμε μια εξαιρετική πρώτη επαφή. 
Μετά ήρθαν στη Λευκωσία και τον Νοέμβριο του 
2013 γράψαμε μαζί ένα κοινό όραμα για το μέλλον 
της Αμμοχώστου και από τότε η «Πρωτοβουλία για 
την Αμμόχωστο» είναι δικοινοτική. 
-Πότε δημιουργήθηκε η «Πρωτοβουλία για την 
Αμμόχωστο»;  
Mertkan Hamit: Στην Αμμόχωστο το 2011, διότι βλέ-
παμε ότι οι συνομιλίες τότε δεν οδηγούσαν πουθε-
νά και έτσι αποφασίσαμε να κάνουμε κάτι ώστε να 
βοηθήσουμε τη λύση. Ως πολίτες της Αμμοχώστου 
νιώθαμε έντονα την οικονομική πίεση λόγω του 
εμπάργκο και της απομόνωσης. Έτσι γεννήθηκε η 
ιδέα για την επιστροφή των Βαρωσίων στους νό-
μιμους ιδιοκτήτες υπό τον έλεγχο των Ηνωμένων 
Εθνών, το άνοιγμα του λιμανιού της Αμμοχώστου 
για διεθνές εμπόριο υπό την επίβλεψη της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης και η προστασία της εντός των τειχών 
μεσαιωνικής πόλης, ως Μνημείο Παγκόσμιας Κλη-
ρονομιάς της ΟΥΝΕΣΚΟ. 
-Πώς αντέδρασαν οι Τουρκοκύπριοι και οι έποικοι; 
Mertkan Hamit: Στην αρχή μας επιτέθηκαν, μας κα-
τηγόρησαν ως εκπροσώπους των Ελληνοκυπρίων, 
μας είπαν ότι δεν υπερασπιζόμαστε την πατρίδα 
μας. Οι συνηθισμένες εθνικιστικές θέσεις. Αντιμε-
τωπίσαμε κριτική. Κάναμε ένα υπόμνημα, μαζέψα-
με υπογραφές από 100 άτομα με εξέχουσα θέση 
στην κοινωνία και το παρουσιάσαμε σε συνέντευξη 
Τύπου. Δυο όμως ήταν οι καθοριστικές στιγμές. Η 
μια όταν ξεκινήσατε τις διαπραγματεύσεις για το 
μνημόνιο με την Τρόικα, τους τελευταίους μήνες 
της διακυβέρνησης Χριστόφια, διότι αυτό έφερε 
στην επιφάνεια και το δικό μας πρόβλημα με την 
«τουρκόικα», όπως ονομάσαμε τη βοήθεια από 
την Τουρκία. Φάνηκε ότι πρέπει να αναπτύξουμε 
αυτή τη χώρα με έναν πιο σταθερό τρόπο και μιλώ-
ντας για ανάπτυξη των Βαρωσίων πολλά μπορεί να 
αλλάξουν. Αυτή η οικονομική πτυχή προσέλκυσε 
κάποιους Ελληνοκύπριους. Η δεύτερη καθοριστική 
στιγμή ήταν όταν κάναμε δημοσκόπηση και 68% 
από τους Τουρκοκύπριους της πόλης μας υποστή-
ριξε την ιδέα να δοθεί το Βαρώσι στους νόμιμους 
κατοίκους, να ανοίξει το λιμάνι της Αμμοχώστου στο 
διεθνές εμπόριο και να κηρυχτεί η μεσαιωνική πόλη 
αρχαίο μνημείο από την ΟYΝΕΣΚΟ. Τα αποτελέσμα-
τα της δημοσκόπησης τα παρουσιάσαμε στο «Σπίτι 
της Συνεργασίας» σε ξένους πρέσβεις. 
Γιώργος Λόρδος: Από εκείνη τη δημοσκόπηση μά-
θαμε για την ύπαρξη της «Πρωτοβουλίας για την 
Αμμόχωστο». Αμέσως μετά την εκλογή Αναστασι-
άδη, στο Εμπορικό & Βιομηχανικό Επιμελητήριο 
Αμμοχώστου αρχίσαμε να συζητούμε τις τεράστιες 
προκλήσεις που θα αντιμετωπίσουμε αν έλθει η 
ώρα της επιστροφής και της επανεγκατάστασης. 
Ο Συμεών Μάτσης εισηγήθηκε ότι θα έπρεπε να τα 
συζητήσουμε αυτά μαζί και με τους Τουρκοκύπρι-
ους της πόλης μας. Όταν ο πρώην πρόεδρός μας 
Γιώργος Μιχαηλίδης άκουσε για την παρουσίαση 
της δημοσκόπησης του Μερτκάν στο «Σπίτι της Συ-
νεργασίας», αποφασίσαμε να τους συναντήσουμε. 
Με τη συνεργασία μας ανακαλύψαμε ότι έχουμε 

κοινό όραμα και μάθαμε να βλέπουμε ο ένας τις 
θέσεις του άλλου. Καταφέραμε να ανακοινώσου-
με ότι η «Πρωτοβουλία για την Αμμόχωστο» έγινε 
δικοινοτική τον Νοέμβριο του 2013. Ξεκινήσαμε 
με κοινούς στόχους. Θέλουμε και οι δυο να δούμε 
την πόλη μας να γίνεται ξανά μεγάλη, με δυνατή 
οικονομία, ανοιχτή σε όλους τους πολιτισμούς. 
Mertkan Hamit: Είμαστε υπέρ της ομοσπονδίας και 
αυτό που κάναμε είναι ένα μικρό παράδειγμα του 
πώς μπορεί να λειτουργήσει η ομοσπονδία. Υπάρ-
χουν ανησυχίες που πρέπει να αντιμετωπίσουμε 
μέσα στην καθημερινότητα των ανθρώπων. 
-Ο Mertkan γεννήθηκε σε ε/κ σπίτι και σήμερα 
ζει στο ίδιο χωριό της γιαγιάς του Γιώργου. Αυτό 
από μόνο του δεν σας δημιούργησε προβλήματα;
Mertkan Hamit: Το σημαντικό ήταν ότι ξέραμε πως 
έπρεπε να αποκαλύψουμε κάποια σημεία της ζωής 
μας για να μπορέσουμε να συνεργαστούμε. Μέσα 
από αυτή τη διαδικασία έμαθα πολλά, όπως για 
παράδειγμα την ευαισθησία για την ιδιοκτησία γης. 
Σήμερα αν θα αγοράσω σπίτι, θα είμαι σίγουρος 
ότι θα είναι σε τουρκοκυπριακή γη, διότι τώρα ξέ-
ρω πόσο πόνο προκαλεί αν είναι ελληνοκυπριακή 
περιουσία. Αυτό είναι και δικό μου πρόβλημα. Οι 
διαφορές υπάρχουν αλλά πρέπει να μάθουμε να τις 
ξεπερνούμε. Ο Γιώργος ως Ελληνοκύπριος σκέφτε-
ται όχι μόνο για τον εαυτό του, για τη δική του γη, 
αλλά για όλους και αυτό μας δημιουργεί μια σιγου-
ριά, μια εμπιστοσύνη και την ίδια στιγμή δημιουργεί 
μια ευαισθησία και στην τουρκοκυπριακή πλευρά. 
Τα δυο αυτά χρόνια τι πετύχατε;
Γιώργος Λόρδος: Το πρώτο ήταν να έχουμε κοινό 
όραμα για την πόλη μας, το οποίο ανακοινώσαμε. 
Μετά φέραμε κοντά τους δύο δημάρχους της Αμ-
μοχώστου, τους Αλέξη Γαλανό και Οκτάι Καγιάλπ, 
οι οποίοι υπέγραψαν το δικό τους κοινό όραμα που 
ήταν παρόμοιο με το δικό μας. Τους ενημερώναμε 
για τις κινήσεις μας και μας στήριζαν. Μετά έγιναν 

οι λειτουργίες στον Άγιο Γεώργιο Εξορινό και δό-
θηκε τεράστια δημοσιότητα με τον Επιτάφιο της 
Μεγάλης Παρασκευής. Οι λειτουργίες στον Εξορινό 
και τελευταίως σχεδόν όλες οι εκδηλώσεις μας 
οργανώνονται σε στενή συνεργασία με την ομάδα 
«Αμμόχωστος, η Πόλη μας». Μαζί διοργανώσαμε 
τον Kατακλυσμό, το φεστιβάλ του πορτοκαλιού 
στην άμμο και άλλα. Τα εύσημα ανήκουν όχι σε 
εμένα αλλά στον ακούραστο Παύλο Ιακώβου και 
στους δεκάδες εθελοντές της ομάδας.
Mertkan Hamit: Ο Άγιος Γεώργιος Εξορινός είναι η 
πρώτη εκκλησία που ζητήθηκε να λειτουργηθεί από 
Τουρκοκύπριους, από την «Πρωτοβουλία για την 
Αμμόχωστο». Πιέζαμε για τρία χρόνια. Η εκκλησία 
αυτή χρησιμοποιείτο ως πολιτιστικό κέντρο του 
Πανεπιστημίου της Μέσης Ανατολής και είναι η πιο 
καλοδιατηρημένη στην παλιά πόλη. Οι Τουρκοκύ-
πριοι της TMT έδιωξαν τους Ελληνοκύπριους από 
την εντός των τειχών πόλη από το 1956. Προσπαθή-
σαμε να πείσουμε το Πανεπιστήμιο ότι η εκκλησία 
ανήκει στους Ελληνοκύπριους, όλα έγιναν με τον 
σωστό τρόπο και σήμερα έχουν μπει εικόνες στην 
εκκλησία η οποία λειτουργείται. 
Γιώργος Λόρδος: Ναι. Είναι ενδιαφέρον ότι όταν ανα-
καινιζόταν η εκκλησία στις αρχές του 20ού αιώνα, 
όλη η ξυλουργική εργασία έγινε από τον Τ/κ Κιαμίλ 
Ρέις. Όταν ο ξυλουργός τελείωσε τη δουλειά του, τον 
ρώτησε ο τότε δήμαρχος Αμμοχώστου πόσα χρήματα 
ήθελε και εκείνος του απάντησε ότι δεν μπορεί να 
πάρει χρήματα ούτε από τον φίλο του ούτε από τον 
Θεό. Τα έκανε δώρο. Έναν αιώνα μετά, το τελευταίο 
εμπόδιο που έπρεπε να αντιμετωπιστεί για να πα-
ραδοθεί η εκκλησία στους πιστούς για λειτουργίες 
ήταν ότι υπήρχε μια τουαλέτα μέσα στην εκκλησία 
που έπρεπε να μεταφερθεί έξω. Αυτό θα κόστιζε ένα 
ποσό και δεν ήξεραν ποιος να το πληρώσει. Τελικά ο 
εγγονός του Κιαμίλ Ρέις πλήρωσε το κόστος για να 
μεταφερθεί η τουαλέτα έξω από την εκκλησία. 

Γιώργος Λόρδος – Mertkan Hamit: Με τη συνεργασία μας ανακαλύψαμε ότι έχουμε κοινό όραμα για το μέλλον

«Θέλουμε ξανά μεγάλη την Αμμόχωστο»

-Θα δείτε τους Αναστασιάδη και Ακιντζί; Ναι, θα ζητήσουμε συνάντηση.
Γιώργος Λόρδος: Ετοιμάζουμε μια περίληψη του κοινού μας οράματος 
για να τη δώσουμε στους δύο ηγέτες. Ζητήσαμε να τους συναντήσουμε 
και ελπίζουμε να μας δεχτούν σύντομα. 
-Τι θα τους ζητήσετε; Θα τους ενημερώσουμε για όλα όσα έχουμε κάνει 
και θα τους μεταφέρουμε το μήνυμα ότι τα μέλη μας στηρίζουν την 
προσπάθεια που κάνουν για να βρουν μια συμφωνημένη λύση.  
Mertkan Hamit: Για την συμφωνημένη λύση είναι σημαντικό οι δύο 
ηγέτες να προχωρήσουν με Μέτρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης. Για 
πολλά χρόνια είμαστε παγιδευμένοι σε διαπραγματεύσεις. Όλοι έλεγαν 
ότι έπρεπε να εμμένουμε σε ολοκληρωμένη λύση, αλλά δεν προχω-

ρούσαν. Είναι σημαντικό, Αναστασιάδης και Ακιντζί να κάνουν εκείνα τα 
βήματα που θα κρατήσουν το μομέντουμ της λύσης στην κοινωνία. 
-Η κλειστή πόλη της Αμμοχώστου ελέγχεται από τον τουρκικό στρατό, 
τον τελευταίο λόγο έχει η Τουρκία και όχι οι Τουρκοκύπριοι.
Mertkan Hamit: Πιστεύω ότι ο Ακιντζί έπεισε πολλούς από μας ότι μπο-
ρεί να κάνει την Τουρκία να ψηφίσει τη γραμμή της ειρήνης, γι’ αυτό 
έχει και μεγάλη στήριξη από τους Τουρκοκύπριους. Ζούμε την καταπίε-
ση από την Τουρκία και ξέρουμε ότι ενωμένοι μπορούμε να πετύχουμε 
πολλά, διότι στο τέλος της ημέρας η παρουσία του στρατού είναι λόγω 
του ότι κάποιοι ήταν ικανοποιημένοι. Πρέπει να είμαστε δυνατοί και 
στηρίζουμε τον Ακιντζί διότι θέλει ειρήνη και λύση.

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Ζητήσατε να μπουν εμπειρογνώμονες στην κλει-
στή πόλη της Αμμοχώστου... Ναι, για να καταγρά-
ψουν τη σημερινή κατάσταση. Αυτό ζητούσε κατά 
την επίσκεψή του στο νησί και ο Αμερικανός Αντι-
πρόεδρος Μπάιντεν. Πίεσε τον Έρογλου, χωρίς όμως 
αποτέλεσμα.
Mertkan Hamit: Μπορεί να μην μπήκαν οι ειδικοί 
τότε στην κλειστή πόλη, αλλά ως τουρκοκυπριακή 
κοινότητα απορρίψαμε τη ρητορική του Έρογλου 
διότι μετά από αυτό ξεκινήσαμε την επίθεση. Μετά 
είχαμε τις «προεδρικές εκλογές» όπου το Βαρώσι 
ήταν μία από τις κύριες συζητήσεις. Όλοι οι υπο-
ψήφιοι έλεγαν ότι ήταν υπέρ της ομοσπονδιακής 
Κύπρου, ακόμη και ο Έρογλου υποσχόταν ότι μέσα 
σε δυο χρόνια θα μπορούσε να λύσει το Κυπρια-
κό. Μόνο ο Ακιντζί έλεγε να επιστραφεί το Βαρώσι 
στους νόμιμους κατοίκους του.
-Ο Ακιντζί το λέει αυτό εδώ και χρόνια. 
Mertkan Hamit: Ναι, αλλά μέσα από την «Πρωτο-
βουλία για την Αμμόχωστο» έγινε πιο γνωστό στον 
κόσμο και αυτό μεταφράστηκε με το κατά πόσο 
θέλεις λύση γιατί ανησυχείς πραγματικά για τον τόπο 
σου ή απλά λες ρητορικά ότι θέλεις ομοσπονδία. 

Αυτός ήταν ένας από τους λόγους που έχει «εκλε-
γεί» ο Ακιντζί. Ειδικά στην Αμμόχωστο, από όπου 
κατάγεται, ο Έρογλου στον δεύτερο γύρο πήρε μόνο 
το 40% των ψήφων και ο Ακιντζί 60%. Στη δημοσκό-
πηση που κάναμε, το ποσοστό που ήθελε την 
επιστροφή των Βαρωσίων ήταν 67% και 
σε μια άλλη δημοσκόπηση ανάμεσα 
στους νέους βρήκαμε ότι η στήριξη 
για επιστροφή των Βαρωσίων είναι 
73%. Αυτό δίνει μεγάλη στήριξη 
στους πολιτικούς. 
Γιώργος Λόρδος: Ακόμα ένα έργο 
που στηρίξαμε, εν μέσω σφοδρών 
αντιδράσεων από επίσημους φο-
ρείς, πρέπει να πω, ήταν ένα έργο 
που είχε ήδη προτείνει η UNDP το οποίο 
ονομάζεται «Renewal». Φέρνει μαζί οργα-
νισμούς της κοινωνίας των πολιτών και ιδρύματα 
από την Αμμόχωστο και τη Δερύνεια. Είναι ένα πρό-
γραμμα που «τρέχει» με μεγάλη επιτυχία.
Mertkan Hamit: Τώρα υπάρχουν ομάδες που δου-
λεύουν στη Δερύνεια και Αμμόχωστο σε θέματα 
συνεργασίας επιχειρήσεων, νεολαίας κάτω από 

την ομπρέλα του προγράμματος «Renewal». Συνα-
ντιούνται, συνομιλούν, οι βετεράνοι παίζουν ποδό-
σφαιρο. Μέσα από τις διάφορες δραστηριότητες 
δημιουργείται το θετικό κλίμα για συνεργασία. 

Γιώργος Λόρδος: Στηρίξαμε και δυο άλλες δι-
κοινοτικές προσπάθειες, η μια ήταν το 

«Famagusta Ecocity Project» για την 
οικολογική πόλη με φοιτητές από 

το Πανεπιστήμιο Κύπρου, Πανε-
πιστήμιο Ανατολικής Μεσογείου 
και το University of South Florida. 
Η άλλη είναι το έργο «Hands of 
Famagusta» που ανακοίνωσε απο-

τελέσματα την περασμένη εβδο-
μάδα, ένα δικοινοτικό έργο μεταξύ 

ακαδημαϊκών από το Πανεπιστήμιο 
Κύπρου και το Πανεπιστήμιο Ανατολικής 

Μεσογείου. Και τα δυο καταπιάνονται με τις προ-
κλήσεις της ανοικοδόμησης και αναζωογόνησης της 
πόλης μετά τη λύση. 
-Τι επιδράσεις έχουν όλα αυτά στον κόσμο;
Mertkan Hamit: Όταν ξεκινήσαμε την «Πρωτοβου-
λία για την Αμμόχωστο», πολύ λίγοι μας στήριζαν 

ή παρακολουθούσαν τις συγκεντρώσεις μας. Κάθε 
φορά που διοργανώναμε κάτι καινούργιο περισσό-
τερος κόσμος ερχόταν.
Γιώργος Λόρδος: Όταν τον Απρίλιο 2014 ζητούσαμε 
να ανοίξει το οδόφραγμα της Δερύνειας, δεν είχαμε 
καμία στήριξη, μάλιστα κάποιοι με αποθάρρυναν 
και με προέτρεπαν να προτάσσω το ψήφισμα 550 
και να μην κάνω τίποτε άλλο. Στην τελευταία εκ-
δήλωση που συνδιοργανώσαμε για το άνοιγμα του 
οδοφράγματος της Δερύνειας μαζί με την ομάδα 
«Αμμόχωστος, η Πόλη Μας», είχαμε πάνω από χί-
λιους Τουρκοκύπριους και Ελληνοκύπριους και στις 
δυο πλευρές του οδοφράγματος, μεταξύ τους και ο 
δήμαρχος Γαλανός. Λίγες μέρες μετά οι δυο ηγέτες 
ανακοίνωσαν ότι θα ανοίξει το οδόφραγμα. 
Mertkan Hamit: Η επιρροή της Πρωτοβουλίας όλο 
και μεγαλώνει, γίνεται ισχυρότερη στην κοινωνία. 
Προς το παρόν η δέσμευσή μας για ειρήνη στην Κύ-
προ είναι μεγάλη. Όσο περισσότερος κόσμος μας 
στηρίζει τόσο μεγαλύτερη επίδραση θα έχουμε και 
αν οι ηγέτες συμφωνήσουν σε σχέδιο λύσης, θα 
είναι μεγαλύτερος ο αριθμός των ατόμων που θα 
ψηφίσουν «ναι» σε ενδεχόμενο δημοψήφισμα.

Το 73% των Τ/κ νέων υπέρ επιστροφής της πόλης στους κατοίκους της

-Πολλοί θεωρούν ότι έχετε αμμοχωστοποιή-
σει το Κυπριακό... 
Γιώργος Λόρδος: Ένας πρόσφυγας από τη Νε-
άπολη Λευκωσίας έγραψε την απάντηση χθες 
στο Facebook. Είπε «εσείς Αμμοχωστιανοί θέ-
λετε να πάτε πίσω στην Αμμόχωστο. Αν θέλω 
να πάω πίσω στη Νεάπολη, σημαίνει ότι κάνω 
νεαπολιστοποίηση του Κυπριακού;» και πρό-
σθεσε «προχωρήστε Αμμοχωστιανοί, είμαι 
μαζί σας». Παρόμοια λόγια στήριξης είχαμε 
και από τον φίλο μας Γλαύκο Καριόλου, τον 
δήμαρχο Κερύνειας. Πρέπει να σταματήσει να 
διαστρεβλώνεται ως αμμοχωστοποίηση του 
Κυπριακού κάθε πρωτοβουλία για να την επι-
στροφή στην Αμμόχωστο. Είναι ένας από τους 
πολλούς μύθους που χρησιμοποιούν κάποιοι 
για να διατηρούν το σημερινό στάτους κβο.
Mertkan Hamit: Μέχρι τώρα το Κυπριακό ήταν 
στα χέρια μιας μικρής ελίτ, με άλλα λόγια έγι-
νε πρόβλημα της Λευκωσίας. Είναι η στιγμή 
που όχι μόνο η ελίτ αλλά ο κάθε άνθρωπος 
και από τις δυο πλευρές πρέπει να συναντη-
θεί και να ζητήσει λύση, να πάρει την πολιτι-
κή βούληση και να απαιτήσει για τη ζωή του.

-Γιατί περιμέναμε πάνω από μισό αιώνα; 
Mertkan Hamit: Είμαι νεότερος από το κυ-
πριακό πρόβλημα και δεν θέλω να περάσω 
την υπόλοιπη ζωή μου κρατώντας δυο διαβα-
τήρια, δυο ειδών νομίσματα στις τσέπες μου, 
δυο ταυτότητες, δυο νούμερα τηλεφώνου, 
δυο ασφάλειες αυτοκινήτου. Όλα αυτά είναι 
σχιζοφρένεια.
Γιώργος Λόρδος: Όχι μόνο όλα αυτά τα πρα-
κτικά πράγματα αλλά το πιο σημαντικό που 
έμαθα για τους Τουρκοκύπριους είναι η ιστο-
ρική τους ευαισθησία να μη μείνουν αβοή-
θητοι και πάλι στο έλεος μεγαλύτερων κατα-
στάσεων, όπως είναι σήμερα η σχέση τους με 
την Τουρκία. Ο Ακιντζί αντιπροσωπεύει την 
ισχυρή θέληση των Τουρκοκυπρίων να είναι 
μια κοινότητα με αυτονομία, με αξιοπρέπεια 
και ισότιμη με την ελληνοκυπριακή, μέσα σε 
μια επανενωμένη χώρα εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Ο μόνος τρόπος να γίνουν αυτά είναι 
μέσω της ομοσπονδίας.
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ΜΝΗΜΕΣ ΚΑΙ ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ

Ο Mertkan Hamit γεννήθηκε στο Κάτω Βαρώ-
σι, εσύ Γιώργο; Γεννήθηκα στην κλειστή πόλη 
της Αμμοχώστου, το πρώτο σπίτι μας ήταν στην 
οδό Δερύνειας πάνω ακριβώς στα συρματο-
πλέγματα. Το βλέπω, την κουζίνα, τα παράθυ-
ρα του υπνοδωματίου μου, αλλά δεν μπορώ να 
μπω μέσα. Αυτό είναι πολύ παράξενο. 
Mertkan Hamit: Καταλαβαίνω το αίσθημα της 
απώλειας των παιδικών σου χρόνων διότι η μη-
τέρα μου είναι από την Πάφο και το 1975 ανα-
γκάστηκε να έλθει στον βορρά. Μετά το άνοιγ-
μα των οδοφραγμάτων πήγαμε στην Πάφο αλ-
λά το σπίτι της είχε καταστραφεί. Ξέρω το συ-
ναίσθημα του Γιώργου.
Γιώργος Λόρδος: Η τελευταία μου μνήμη από 
το Βαρώσι ήταν όταν εγκαταλείπαμε την πόλη 
μέσα Αυγούστου του ’74 με το αυτοκίνητο της 
μητέρας μου διότι ο πατέρας μου ήταν στον 
στρατό και πήραμε λίγα ρούχα διότι θα φεύγα-
με για λίγες μόνο μέρες…

 

Οι δύο ηγέτες να βρουν 
μια συμφωνημένη λύση

-Λένε ότι η νέα γενιά που μεγάλωσε με τον διαχωρισμό είναι αδιάφορη για τη λύση.
Mertkan Hamit: Αυτοί που έχουν τέτοιες απόψεις πολύ πιθανόν να μην έχουν στενούς δεσμούς με 
τους νέους. Ξέρω πολλούς Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους νέους, μπορεί να μην είναι έντονο 
το ενδιαφέρον τους για λύση αλλά υπάρχει μεγάλη συνεργασία, το βλέπω στην καθημερινότητά 
μου. Οι νέοι έχουν γενικά λιγότερο ενδιαφέρον για την πολιτική, δεν είναι ειδικά για το κυπριακό 
διότι δεν βλέπουν μέλλον στον τόπο τους και στις δύο πλευρές, μια που η ανεργία στους νέους 
είναι πολύ μεγάλη.
-Οι κάτοικοι της Αμμοχώστου τα πρώτα χρόνια μετά την εισβολή είχαν έτοιμες τις βαλίτσες τους, 
σήμερα κάποιοι αρνούνται να ξαναμπούν σε αυτή τη διαδικασία.
Γιώργος Λόρδος: Έχουμε απογοητευτεί τόσες πολλές φορές που δεν τολμούμε να ελπίζουμε πλέον. 
Πρακτικά είχαμε έλθει κοντά σε λύση με το σχέδιο Ανάν, με το δημοψήφισμα. Κοιτάζοντας σήμερα 
προς τα πίσω δεν ήταν η σωστή στιγμή για λύση για διάφορους λόγους. Από τότε όμως έχουμε 12 
χρόνια στενής επαφής με το άνοιγμα των οδοφραγμάτων, με διακίνηση και δραστηριότητες που 
έφεραν μαζί δεκάδες χιλιάδες απλούς ανθρώπους από τις δύο πλευρές. Είμαστε για 11 χρόνια κρά-
τος – μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Εμείς οι Ελληνοκύπριοι έχουμε προσγειωθεί για το τι μπορεί 
να κάνει η ΕΕ για το κυπριακό και οι Τουρκοκύπριοι άρχισαν να εμπιστεύονται την ΕΕ και να βλέπουν 
μέλλον, ασφάλεια και προοπτική στην ΕΕ. Τα άλλα που έχουν αλλάξει είναι ότι έχουμε σήμερα δύο 
ηγέτες που θέλουν λύση μαζί με την εξεύρεση βέβαια των υδρογονανθράκων. Όλα μαζί ίσως να 
είναι το κλειδί που χρειαζόταν. 
Mertkan Hamit: Έχουμε βαρεθεί να ζούμε με μια νεκρή πόλη. Θυμάμαι μια μέρα είχαμε συνά-
ντηση με τους Ελληνοκύπριους και ο Γιώργος Μιχαηλίδης μας μιλούσε για το σχολείο του, τότε 
συνειδητοποιήσαμε ότι το δημοτικό σχολείο που πήγαινε είναι το δικό μου γυμνάσιο. Φοιτήσαμε 
στο ίδιο σχολείο. 
-Πώς είναι να μεγαλώνεις δίπλα από την πόλη φάντασμα; 
Μπορεί να παίζεις ποδόσφαιρο, να περάσει η μπάλα σου μέσα στην πόλη και να μην την πάρεις 
ποτέ, διότι απαγορεύεται η είσοδος. Ζούσα δίπλα, στο Κάτω Βαρώσι και αυτό σου προκαλεί ψυχική 
απογοήτευση όλη την ώρα. Δεν είναι όπως αυτοί που ζουν δίπλα από τη διαχωριστική γραμμή και 
βλέπουν απέναντι τους ζωή. Εμείς ζούμε δίπλα σε μια εγκαταλελειμμένη πόλη για 41 χρόνια. Αυτό 
επιδρά στην ψυχή σου. Φτάνει να ζούμε 41 χρόνια με ένα νεκρό σώμα!

Φτάνει να ζούμε 41 χρόνια 
με ένα νεκρό σώμα!
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